

## 科索沃：路在何方？

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-2-17 期数：512 阅读：787次

素以“欧洲火药桶”著称的巴尔干再一次吸引了世人的目光！自去年底以来，在不断的冲突和动荡中，关于“科索沃最终地位”问题的国际谈判一拖再拖。近日，科索沃总统鲁戈瓦病逝，科索沃民主联盟秘书长塞伊迪乌当选新总统，科索沃政局的突变为本已棘手异常的困局又增添了诸多变数。随着“最终地位”问题谈判的日益临近，人们不禁要问——

# 科索沃：路在何方？

实习生 田建明

### “最终地位”谈判面临四大难题

目前，各方正为谈判做着积极准备，不过，从各方的严重分歧来看，谈判进程注定是艰难和曲折的。就目前形势看，谈判面临以下四大难题：

科索沃总统鲁戈瓦在关键时刻病逝，为即将开始的谈判增添了诸多变数。被认为是阿尔巴尼亚族中的“温和派”代表的鲁戈瓦总统，一直主张通过和平手段实现独立，他的病逝很有可能导致激进势力占据阿族主导地位，从而造成科索沃局势的动荡加剧。2月10日，科索沃民主联盟秘书长塞伊迪乌当选科索沃新总统，并很有可能出任科索沃当局谈判小组组长。对他的任何言论与政策立场宣誓，国际社会都会保持高度关注。

定义科索沃最终地位的原则——“民主”还是“主权”？塞尔维亚当局多次强调保持塞黑“主权和领土完整”的重要性，坚持现有边界不可改变，认为科索沃应建立一种“高于自治、低于独立”的管理体制。而在科索沃阿族人看来，“独立”就是科索沃的“民主”权利。科索沃临时政府总理科苏米在给联合国安理会主席的信中称，科索沃政府及大多数科索沃人想在“他们现有的科索沃边界内成立一个独立的国家”。

保护非阿尔巴尼亚族人问题 目前，国际社会就科索沃境内非阿尔巴尼亚族人保护问题提出诸多建议，但这些建议根本不为冲突双方所认可，历史上形成的强烈的民族仇视心理，使双方达成共识的可能性不大。

在谈判中，以美国为首的西方国家立场尤其值得关注 虽然，以美国为首的西方国家在公开场合拒绝任何一种解决方案，但实际上却在推动科索沃的“有条件独立”，认为塞尔维亚提出的“高度自治”没有诚意且难以实行，况且科索沃阿族人也根本不愿意重新回到塞尔维亚。现实地看，联合国托管科索沃的6年中，其渐进式独立的过程，背后都有西方国家直接或间接的支持。这些国家在谈判的实质性进展过程中政策的弹性能有多大，目前还是个未知数。

### “高度自治”还是“完全独立”？

目前，就科索沃最终地位问题的国际谈判即将开始，大量的不确定因素和未来无法预计的突发因素将使谈判的结果难以预料。科索沃的最终地位无论是“高度自治”还是“完全独立”，以下几个因素都是不容忽视的。

第一，无论科索沃最终地位问题谈判进程多么曲折，联合国及安理会的权威必须得到各方的充分尊重，任何谈判的进行和决议的通过必须在联合国及安理会的直接监督下进行，并获得安理会认可。

第二，必须打破以往“从和平到战争的无限循环”的办法，为巴尔干地区重归和平与稳定提供现实保证，为各民族和宗教的友好相处与和谐发展提供制度支撑。

第三，主权原则是当今国际社会共同遵守的根本准则和国际法的基本原则之一。历史和现实一再昭示各国，无论以任何名义，任何方式分裂其他主权国家的行为，都只能导致持续的危机和不断的灾难，必将遭到国际社会的唾弃。

对于科索沃最终地位，各国将拭目以待。我们相信，在国际社会的共同努力下，科索沃能找到其合理的归宿。正如亨利·基辛格博士在其名著《大外交》的结语处引用的那句西班牙谚语：“旅人啊，前头没有路；路是人走出来的。”

相关链接

科索沃战争与“最终地位”问题的由来

历史上，科索沃就是民族和宗教矛盾突出、领土纷争较为激烈的地区。20世纪80年代末到90年代初，苏联解体、东欧剧变，两极格局彻底瓦解，长期为冷战所压制的深层次矛盾集中凸显出来，科索沃的局势更加动荡不安。自1998年2月以来，科索沃地区一直冲突不断，局势持续恶化，这为美国的介入提供了绝佳的时机。在美国看来，南联盟是俄罗斯在巴尔干地区仍具影响力的最后一块阵地，是北约东扩与南进的最大障碍。为把俄罗斯挤出巴尔干这一战略要地，进一步巩固其冷战胜利的果实，也为拔掉南联盟这面“赤色旗帜”，1999年3月起，以美国为首的北约，在未获联合国授权的情况下，打着制止“人道主义灾难”的旗号，对南斯拉夫联盟共和国进行了长达78天的狂轰滥炸，造成冷战结束以来少有的人道主义灾难。就在轰炸结束的当天，安理会就科索沃问题通过了第1244号决议，决定在科索沃部署国际特派团和维和部队，把科索沃变成联合国托管地，使科索沃成为一个稳定和多民族的民主社会。

2003年12月，联合国驻科索沃特派团团长霍尔克里提出了“科索沃民主进程的八项标准计划”（以下简称“计划”）。6年多来，在联合国和国际社会各方的共同努力下，“计划”得到部分执行，科索沃局势有所好转。但总的看来，科索沃局势依然十分混乱，民族仇视不减，暴力不断，阿尔巴尼亚族极端分裂主义分子极其嚣张，科索沃在渐进式独立的道路上越走越远。

尽管“计划”没有得到完全执行，但科索沃政治进程进入新阶段的时机已经基本成熟。2005年10月7日，联合国秘书长安南正式向安理会提出关于开启科索沃最终地位讨论的建议。24日，15个成员国经过磋商后发表安理会主席声明，一致赞同安南的建议，启动关于科索沃未来地位问题的国际谈判。谈判的主题是目前处于联合国托管下的塞尔维亚和黑山的领土科索沃最终是实行“高度自治”还是走向“完全独立”。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像  
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED  
中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)